

# 1300人爭60學位 本科四年修身養性 內地「魔法學院」專心練功就業無憂

最近，一所建在山裏的大學——浙江道教學院，突然爆火。在自媒體、短視頻裏，它被稱為「更適合中國人的魔法學院」：包吃包住、學費全免，學生只需安心「修仙練功」，畢業後也無需擔心就業問題，可以直接分配到道觀工作。浙江道教學院的「爆火出圈」導致今年報考本科專業的人數將近1300人，相較於去年多了近千人，也是歷年最多。如果按照招生60人計算，報錄比接近21:1。這意味着，如今「上山」的難度似乎已不亞於考研「上岸」。

大公報記者 俞晞杭州報道

從浙江天台縣城區出發，行車在盤山公路間，一路上松竹掩映、青山相伴。到達半山腰，穿過一條隧道後，一座座古建築依山勢錯落分布，那裏便是道教南宗祖庭桐柏宮和浙江道教學院。「浙江道教學院經國家宗教事務局批准，由浙江省道教協會主辦，台州市道教協會、天台道教協會協辦，天台桐柏宮承辦，是一所對傳統道學理念繼承發展、深化優化並舉，兼具完備的道教學修體系教學功能和學術交流功能的全日制高等宗教院校。」學院相關負責人告訴記者，學院全面推行道教全真法脈，教學理念以「學院叢林化、叢林學院化」為指導方向，學科帶頭人均為玄門高道大德領銜擔任。

## 考試獨特 嚴禁在校戀愛

「現有4個本科班，全校師生近300人。今年我們招收全日本科生60人，不限乾坤（男女），他們將在接下來的四年裏，就讀道教義與宮觀管理專業。」該負責人表示，浙江道教學院面向全國招生，以教內人士為主，尚未入道但符合條件的好道人士也可報考。「與一般的大學相比，我們的招生年齡相對較寬，18周歲至28周歲的人士均可報考，道士與優秀者還能適當放寬條件。」

在考試科目上，浙江道教學院也有着獨特的招生方式。除了基本的筆試（道教基礎知識）、面試（威儀，道風道貌，精神狀態）外，還有一項最重要的團堂集訓綜合測試。學院負責人表示，「團堂集訓通常是對考生進行四周封閉式集中訓練，強度不會低於普通高校軍訓，教師會在戒行、苦行、功行、德行、道行五個方面對考生進行綜合考察，如果能堅持到最後並通過考核，就能成為正式學生。」此外，由於地處道教仙山，報考者需確認自己能夠遵守學院基本校規，



▲學員在進行團堂集訓。

在校期間飲食不浪費，能堅持食素；嚴禁男女談戀愛（不發生任何同性或異性之間超乎友誼的關係）；嚴禁茹葷飲酒；嚴禁抽煙等。

## 課程十分豐富 絕非「躺平」

在課程設置上，大致可以分為政治理論課、文化基礎課、道教專業課、宮觀綜合管理課、文體藝術課五類。其中文化基礎課需要學習古代漢語、英語，宗教通史，道教專業課以醫（道醫）、易（道術）、道（丹道）、科儀等四個專業為課程的核心架構，文體藝術課涵蓋道教音樂、書畫、易筋經、太極等課程。「每門課都有固定學分，也都有相應的期末考試。」

在專業培養上，道教本科和普通本科的思路基本相似：大三開始，學生可以根據自己的興趣在醫、易、道、科儀中選擇一門作為主攻方向；大四第一學期，學院就會根據每位學生的特點，安排進入不同的道觀開展實習；到了第二學期，學生就需要着手論文寫作、準備畢業答辯。「有人看了短視頻，以為來這裏就是「躺平」的，那就大錯特錯了。」該負責人

以道家所宣揚的「無為」解釋道，「無為」並非消極避世，人應該努力學習，積極進取，通曉自然和社會的運行邏輯。



▲道教音樂是課程設置中文體藝術課的一部分。圖為學員在學習古

## 「魔法學院」入讀Q&A

Q：浙江道教學院有哪些專業？  
A：學院設置道教義與宮觀管理專業。

Q：學制設置？  
A：學院的全日制本科學制為四年。

Q：考試科目？  
A：面試（威儀，道風道貌，精神狀態）；團堂集訓綜合測試（戒行、苦行、功行、德行、道行）；筆試（道教基礎知識）。

Q：課程設置？

A：政治理論課（愛國愛教教育、宗教政策法規、時政等）；文化基礎課（古代漢語、英語，宗教通史等）；道教專業課（道教經典、齋醮科儀、周易術數、道醫養生等）；宮觀綜合管理課（宮觀建制，古建規劃與設計與道教傳播等）；文體藝術課（道教音樂、書畫、易筋經、太極、團堂出坡等）。

Q：考試參考資料有

A：《道德經》、《太上玄門早晚功課經》、《道教儀範》閱智亭著。

## 上課學奇經八脈 下課養花舞劍

### 無欲則剛

七華（道名）並非道士出生，高中畢業後在家鄉的一間酒店做銷售，因為受不了常要喝酒的應酬氛圍，憤而辭職。「在家窩着的時候，為了舒緩心情，看了《道德經》之類的書，逐漸對修身養性的道法產生了興趣。」2021年，七華在無意間看到了浙江道教學院的招生信息，經過重重考核後，成為了全日本科生中的一員。在手機相冊中，七華至今還保留着某堂專業課的照片。「老師用電子屏講解道家的奇經八脈，我在下

面用百度搜索詳細解答。」七華感慨稱，自入學以來，這兩年都沒吃過西藥，有什麼病師兄姐搭個脈就能開方子，「城市得來的亞健康都治好了，每天身心舒爽。」

至於下課後的生活，七華表示十分悠閒愉悅。「同學們可以根據興趣愛好，有舞劍的，有吹簫的，有練字的……五花八門。」七華告訴記者，同學們幾乎「人手一簫」，傍晚時分迎着夕陽吹奏，頗有些古風電視劇的感覺。而另一項全民愛好則是「養花」，「宿舍的走廊裏曬滿了五顏六色的盆栽，基本都是同學們上山採風時摘的野花，回來種在泥盆裏精心呵護，成為平靜生活中一抹鮮艷的色彩。」

畢業後的就業問題，七華稱還未考慮，但也並不擔心。「全國的道館那麼多，我們一年才畢業三四十人，就算學院不包分配，也不難找工作。」七華說，他的學長裏，除了傳統的入館做道士，也有去醫館見習的，甚至還有考取心理師執照的。「與傳統的心理學家相比，道家崇尚的「清靜無為」、「無慾則剛」符合了一部分現代人的心理需求，因此也頗有市場。」

大公報記者俞晞

▲養花種草在學院已是全民愛好。受訪者供圖

## 港生走進北京名企 體驗前沿AI科技

【大公報訊】記者郭瀚林、實習記者王敏佳北京報道：近日，來自香港、台灣和內地的「明日青年領袖培訓夏令營」團員在參觀完中國人工智能「獨角獸」企業商湯科技後發出如此感慨。港生們先後參觀了AI智慧城市建設系統、自動駕駛AR小車、AI下棋機器人等產品，對大數據和人工智能領域產品有了更加直觀的認識，不少港生表示，未來職業規劃有從事人工智能相關領域工作的打算。

「明日青年領袖培訓夏令營」由香港潛能匯基金會主辦，76名港生、4名台生和20名內地學生共同來到北京，參



▲學生在商湯科技AI體驗中心了解智慧城市系統。大公報記者郭瀚林攝

訪商湯科技等多家知名企業。

來自香港寧波第二中學的林佳茵同學表示，商湯公司帶給了她關於人工智

能的新穎視角。「我意識到人工智能不限於簡單的模擬，而是可以通過機器學習和深度學習等技術實現更複雜的任務和決策，具有廣泛的應用領域和潛力。」林同學期望人工智能更多地應用於社會醫療領域，在醫學診斷、疾病預防和治療等方面發揮重要作用。

來自香港裘錦秋中學（元朗）的葉秋傑同學期待著自動駕駛技術能盡快推廣，他認為人工智能可以減輕司機的負擔，智能天網的應用也可以輔助司機了解路況，避開行人、車輛和障礙物，通過網絡規劃智能路線，避免造成道路擁擠，這樣未來的社會將更有效率。

## 港澳青年廣州實習 雙導師指導

【大公報訊】記者敏敏廣州報道：2023年「青春黃埔行」港澳青年社會實踐活動結營儀式11日在廣州黃埔舉行，100名來自香港中文大學、清華大學、澳門大學、美國加州大學等國內外多所知名高校的港澳青年，在黃埔區40多家企業開展為期1個月的社會實踐活動。期間，主辦方推出「公益導師+企業導師」雙導師制，同學們除了獲得各行業各領域的實習鍛煉和職場體驗，還參加了主辦方組織的科創+人文主題研學活動、粵港澳青年音樂會、港澳青年發展座談會等系列活動，在實踐中開眼界、掌握真本領。「青春黃埔行」活動提供崗位方

向包括金融管理、新媒體等。港澳生根據自身實際情況提交意向崗位，實現精準配崗、雙向選擇。「青春黃埔行」港澳青年社會實踐活動是共青團黃埔區委推動粵港澳大灣區青年交流、搭建港澳青年實習就業創新創業平台的一項有效探索和積極嘗試。自2018年啟動以來，「青春黃埔行」共吸引超過600名港澳青年來黃埔研學、實習和創業。

澳門青年甘穎儀現就讀於清華大學，這次參加「青春黃埔行」是她第一次來到羊城廣州。「從住宿、保險、實習補貼，到導師引領，我們得到了全方位的支持和保障，也感受到了祖國內地對我們的關懷和重視。」



▲「青春黃埔行」港澳青年社會實踐活動在廣州黃埔舉行。受訪者供圖

## 內地超五成「90後」願租房結婚

【大公報訊】記者方俊明廣州報道：記者從日前廣州舉行的《中國住房租賃行業輕資產運營白皮書》線下研討會了解到，內地超五成「90後」願意租房結婚；目前租房生活的白領人群佔比最高，超45%；在深圳等一線城市比例更大，高達68.8%。而租客群體更加多元化，當中包括北上珠三角創業、就業的港青比例亦趨增。據悉，目前珠三角多市已將入駐創

新創業基地中符合條件的港澳青年納入當地公租房保障範疇。

「如今，家庭小型化趨勢日益顯著。而長租公寓的需求來源也已從大學畢業生及初入職場的白領人群逐漸拓寬到更多租客群體。」克而瑞租賃總經理王偉表示，內地一、二線城市消費者租房觀念在改變，對租房接受度增加，從「有其居」轉化為「優其居」。據悉，人才公寓在珠三角備受港澳創業青年人

群追捧，當地政府還提供人才租賃優惠及補貼等措施。

「為搶攬海內外人才，灣區城市紛紛推出住房配套措施，港澳到珠海就業創業青年人才與本地青年享受公租房保障『同等待遇』。」港青嘉偉說，目前人才公寓或租賃社區可提供單身、情侶、家庭居住等不同戶型，而且由專業的租賃運營機構運營，滿足不同租客對於服務和居住環境的高要求。